

Татары Саратовского края.

Татары, являясь поздними пришельцами на территории нашего края, ведут свое происхождение ^{из} Монголии и принадлежат к тюрко—татарской се^{мье}

народов.

В пределах СССР татары, в количестве 3. 015. 200 чел., живут в Сибири, Крыму, на Кавказе, в Поволжьи и в племенном отношении делятся на несколько групп, различающихся по языку, типу, костому. Наиболее многочисленная—группа Поволжских татар неоднородных в племенном отношении и подразделяющихся на Казанских, Астраханских и Касимовских.

Татары, населяющие Саратовскую губ., в колистве 113,000 чел., что составляет 3, 9% общего чиста населения губернии, относятся к группе Казата, но, отличаясь от последних по языку

сят название "мишарей".

Мишари представляют смешение татар положов Золотой Орды, с древнейшими обита с ми вашего

края—финнами. Татары говорят на языке турецкой группы народов. Язык татар Саратовской губ., близкий к казанскому, несколько отличается от него и составляет мишарское поднаречие, имеющее особенности, из которых характерны: смягчение твердых звуков "К" и "Г", замена иногда звука "Ч" звуком "С", заимствование слов из русск. языка.

У татар имеется письменность и литература. В основе литературного языка лежит казанский говор.

Прифт—арабский, заменяемый теперь латинским. Школы, клубы, избы--читальни—почти в каждом селе. Преподавание в школах— на родном языке.

В Саратовской губ. татары живут преимущественно в сельских местностях Кузнецкого, Петровского, Вольского и Новоузенского уездов, где нафитывается до 75 татарских сел.

Татары живут как отдельно, так и совместно с другими народностями. Их селения сохраняют своеобразный полувосточный вид. В каждой деревне-мечеть, минарет которой возвышается высоко над прочими постройками. Нередко усадьбы, расположенные без всякого плана, нарушают правильный вид улиц. Двор окружен плетнем или забором. Внутри двора расположены буквою П хозяйственные постройки. Дом стоит в углу усадьбы, отдельно от других построек, узкою стороною на улицу.

Крыши, в большинстве, двухскатные, коньком; кроются соломою, тесом, железом. Распространен тип двойной, разделенной сенями на черную и белую, избы. Занавескою или перегородкою отделяется помещение для женщин (чулан). Гостройки по типу и расположению сходны с постройками русских и имеют много

общего.

Одежда татар, под влиянием городской культуры и целого ряда других условий, мало сохранила своеобразных черт. Лишь в женском костюме остались национальные особенности. Современная национальная мужская одежда состоит из длинной, ниже колен, рубахи (кюльмек), широких штанов (штан), безрукавн. камзола (камзул), халата (джилян), шубы (тун), тулупа (толуп); женская—штанов (штан), длинного платья с оборками (каргалы—кюльмек), бархатного или шелкового нагрудника (кюкряк), камзола (камзул). Головной убор у мужчин—тюбетейка, расшитая цветн. шелком (кепечь), войлочн. или сукон. шляпа (шляпа), шапка (бюрек), у женщин—простой ситцевый платок (тастымал), шерстяная вязаная шаль (шаль). Уборы «тастар» и калпак» из обихода почти вышли. Из женских украшений встречаются серьги (срга), кольца (юзык), браслеты (блязек), ожерелья из стеклянных и сердоликовых бус с подвесками из монет (кяря—беляр), подвески для кос (касник). Обувь, как муж. так и женск., состоит из сафьяновых узорных сапог без каблуков (узурлы—читек), кож. галош (кявеш и чакчур), кож. сапог (читек и итекляр), лаптей (чабата), валеных сапог (вальник)

Пища татар состоит, гл. обр., из растительных и молочных продуктов. Любимое мясо—баранина, конина. Национальные кушанья—«салма (похлебка с мучными шариками и бараниной), «парамача» (в виде русск. ватрушек, но с мясом), «бикме» (пельмени) и «тутырган—таук» (курица, приготовлен. особым спо собом

и начиненная яйцами).

Посуда у татар исключительно покупная. Встречается как глиняная, так и деревянная. Почти в каждом доме—самовар. Из национальной утвари сох ранились жестяные и медные «кумганы» (кувшины— рукомойники с узким горлышком).

Основное занятие татар—земледелие. Земля вспахивается солого (сужа) или плугом (сабан). У борка урожая производится при помощи косы (чалге) и серпа (урак), молотьба—цепом (субагач) и каме иным

катком (катук). Хозяйство ведется по трехпольной системе. Сеется рожь, овес, просо. Разводится рог. скот,

лошади, овцы.

Средствами передвижения служат летом телеги (арба), фуры (фур), зимою—сани (чана). Средства передвижения, как и с.х. инвентарь, почти не имеют национальных особенностей.

Недостаток земельных наделов, плохая техника земледелия заставляют татар заниматься мелкою торговлею, скупать кожи, различное старье, развозить де-

готь.

В быте татар—много своеобразного. При наличии черт новейшей городской культуры, при различных ее наслоениях, встречаются и пережитки глубокой старины, как—то: народные игры с борьбою, являющиеся остатками древнего праздника в честь плуга (сабан—туй), вера в «сглаз», в мифических существ «юрт—анасы» (домового), «аздяка» (огнен. змея—летуна) и т. п.

В свадебном обряде сохранились следы «умыкания» и купли—продажи невесты (калым). В устном поэтическом творчестве, на ряду с образными и красочными выражениями различных переживаний, находятся и отражения событий последнего времени, а в загадках, пословицах и поговорках проглядывает остроумие,

присущее татарскому народу.

Экспонаты этнографического отдела музея дают возможность иметь некоторое представление о хоз.—экономическ. и бытовых условиях жизни татар Саратов-

ского края.

В. Трофучов.

Напечатано по распоряжению Саратово Обл. Госуд. Музея.

5/IV 28 г. Саратов.

Гублиг № 1787/XI. Тираж 1000. Тип. Саризолятора.